宜蘭縣立羅東國中 一○六學年度 第一學期 九年級 地球科學 第一次段考試卷
選擇題：（每題請選擇一個最適當的答案，每題2分，共100分）　 班級： 　　　座號：　　　　　姓名：　　　　

 1. 附表為地球上水體及占總水量的百分比，其中那一個水體最可能代表的是冰與冰川的總和？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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 2. 水循環的過程中，水氣凝結成液態水主要發生在下列哪一個階段？   
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(Ａ)成雲　(Ｂ)蒸發　(Ｃ)降雨　(Ｄ)降雪。
 3. 關於鹹水湖與淡水湖的描述，下列敘述何者有誤？　(A)鹹水湖鹽分很高；淡水湖鹽分較不易累積於湖泊中　(B)鹹水湖多為河流終點；淡水湖常與海洋相連　(C)鹹水湖多位於較乾燥、蒸發作用微弱的地區；淡水湖多位於較潮溼、蒸發作用強烈的地區 (D)中東地區的死海為鹹水湖；台灣遊樂勝地日月潭則為淡水湖。
 4. 如下圖所示，關於該岩層地下水面的敘述，下列何者錯誤？　 
[image: image3.png]IK@@%D%

HTKE
[ en





(A)地下水面為飽和帶與不飽和帶的分界　(B)地下水面的高度會隨地形起伏而改變　(C)旱雨季會影響地下水面的高度　(D)圖中右方井為一般水井，左方井為自流井。
 5. 下圖為某地區之地層剖面示意圖。若1號井為自流井時，則下列敘述何者正確？
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(A)甲為地下水位面，B層為含水層　(B)甲為地下水位面，A層為含水層　(C)乙為地下水位面，B層為不透水層　(D)乙為地下水位面，A層為不透水層。
 6. 某沿海地區居民大量抽取地下水，試問引發下列災害的關連性何者最小？　(A)地層下陷　(B)海水倒灌　(C)土石流　(D)井水鹹化。
 7. 關於冰川的敘述，下列何者正確？　(A)若夏季冰雪的融化量大於冬季的降雪量就容易形成冰川　(B)全球的冰川最主要分布於北極地區，其次是南極地區　(C)冰川的平均移動速度非常快　(D)冰川融化的雪水屬於淡水。　
 8. 海水帶有鹹味與苦味的主要原因是因為海水中依序含有什麼鹽類？　(A)氯化鎂、氯化鈉　(B)碳酸鎂、氯化鈣　(C)氯化鈉、氯化鎂　(D)氯化鈉、碳酸鈣。
 9. 范冰冰在寒假到臺灣西部遊玩，租車行駛在西濱公路上，沿途常有長橋橫跨寬廣的河床，但河床河水卻極為稀少，此現象反映臺灣西部地區的何種特性？ (A)西部居民用水量大　(B)河水泥沙含量高　(C)河水都滲漏至地下去了　(D)河水乾雨季流量變化大。
 10. 下列關於岩石與礦物的敘述，何者正確？　(A)礦物是由岩石所組成　(B)礦物具有一定的化學成份　(C)礦物中含有生物遺骸、岩石則無 (D)岩石完全是由無機物質所形成。
 11. 關於花岡岩的組成成份礦物與其應用，下列敘述何者有誤？　(A) 結晶完整且透明美觀的石英一般稱為水晶　(B)肉紅色的結晶顆粒為長石　(C)雲母成薄片狀，暗褐色的稱為黑雲母　(D)石英砂變成的黏土礦物，是燒製陶瓷的主要原料。
 12. 方解石和石英的外觀極為相似，欲分辨方解石與石英，下列哪一種方法最為恰當？ (A)用鹽酸滴方解石會起泡，石英則無 (B)用指甲可輕易將方解石成片剝下，石英則否　(C)用滑石刻劃方解石會留下刻痕，石英則無 (D)利用顏色來分辨兩者，石英為透明無色，方解石為混濁白色。
 13. 關於下列礦物的敘述，何者有誤？ (A)黃鐵礦的晶形是正立方體，石英晶形為六角柱狀 (B)長石為長方體，方解石多為菱形體    (C)摩氏硬度表中硬度10的金剛石(鑽石)是目前所知硬度最高的礦物 (D)摩氏硬度表中的數字大小為實際硬度倍數關係。
 14. 今有甲、乙兩種礦物，其顏色及條痕顏色如下表所示，若互相刻劃留下黑色的條痕，則哪一礦物的硬度較大？　(A)甲礦物　(B)乙礦物　(C)兩者硬度一樣大　(D)無法比較。
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 15. 地殼物質中含量最多的礦物與第二多的礦物依序為何？　(A)石英、方解石　(B)方解石、長石　(C)長石、石英　(D)雲母、長石。
 16. 地殼物質中含量最多的岩類與地表最常見的岩類依序為何？　   (A)沉積岩、變質岩 (B)火成岩、變質岩　(C)變質岩、火成岩　(D)火成岩、沉積岩。

 17. 我們依據下列那一種性質將岩石分類為火成岩、沉積岩和變質岩等三大岩類？ (A)岩石的顏色深淺 (B)岩石的形成過程　(C)岩石在地層的所在位置　(D)岩石的價值高低。
 18. 沉積岩依沉積物顆粒由大而小的順序排列，下列何者正確？ 　   (A)礫岩、砂岩、頁岩 (B)礫岩、頁岩、砂岩 (C)砂岩、礫岩、頁岩 (D)砂岩、頁岩、礫岩。
 19. 下列何者不是在地底深處形成的火成岩結構上的特色？　(A)結晶的顆粒較大　(B)岩石中常有生物的遺骸　(C)晶形較完整　(D)岩石凝固的時間較長。
 20. 李冰冰到臺灣旅遊時參觀了原住民用板岩蓋的石板屋，關於板岩的敘述，下列何者正確？　(A)是沉積岩　(B)是火成岩 (C)是沉積岩變質而成的變質岩　(D)是火成岩變質而成的變質岩。
 21. 下圖為岩石循環圖，甲、乙、丙類岩石分別為：      
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(A)火成岩、沉積岩、變質岩　(B)沉積岩、變質岩、火成岩  　(C)變質岩、火成岩、沉積岩　(D)變質岩、沈積岩、火成岩。

　★　請翻背面繼續作答　★　
 22. 白冰冰在一次的環台旅程中，觀察到路邊某個山壁呈現一層一層的岩層，還可以在其中發現貝殼的化石，由此推測它最有可能是  (A)花岡岩　(B)片岩　(C)大理岩　(D)砂岩。
 23. 下方左圖 甲～丁四處為臺灣地區出現的火山地形，其中哪一處的火成岩與其他地區最為不同？ (A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。[image: image7.wmf]甲
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[image: image8.emf]地點  年雨量 (mm)  溫度範圍 ( ℃ )  

甲  800  － 8 ～ 5  

乙  1500  15 ～ 36  

丙  500  5 ～ 17  

丁  10  － 32 ～－ 1  


 24. 水在岩石中反覆結凍、膨脹，會使岩石撐裂甚至破碎，屬於物理風化作用。試問上方右表的四個地點，何處最容易發生此種現象？ (A)戊　(B)已　(C)庚　(D)辛。
 25. 土壤中的鐵經過漫長的作用，產生紅褐色的氧化鐵，若在野外看到褐色的厚層土壤，可以推知此地的何種地質作用十分旺盛？  　(A)風化作用　(B)侵蝕作用　(C)搬運作用　(D)沉積作用。
 26. 侵蝕地表最主要的力量為　(A)冰川　(B)流水　(C)海浪　(D)風。
 27. 在水流湍急的河流中，溪水的侵蝕作用強烈，請問在河流上游峽谷的地形比較接近下列何者？　
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。
 28. 同上題圖選項，試問哪一個剖面圖最可能是由冰川侵蝕所造成的？
 29. 河流中下游河床出現逐漸加寬的現象，主要是由下列何種作用所引起？　(A)向上侵蝕　(B)向下侵蝕　(C)側向侵蝕　(D)向源侵蝕。
 30. 下列哪一個景觀其主要形成力量的來源是海水波浪的侵蝕力？
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 31. 河水流到平坦的下游或出海口，下列敘述何者正確？ 
(A)流速變快，侵蝕力更強　(B)流速變快，運載物易沉積　    (C)流速變慢，侵蝕力更強　(D)流速變慢，運載物易沉積。
 32. 關於河流侵蝕、搬運與沉積作用的敘述，下列何者錯誤？
(A)流速愈快，侵蝕的能力愈強 (B)流速愈快，搬運的能力愈強
(C)鵝卵石為河流長途搬運造成 (D)三角洲常出現於山腳下河流流速變慢之處。
 33. 有關搬運與沉積的過程中，下列那一項營力的淘選度最佳？  　(A)冰川　(B)風力　(C)河流　(D)海水。
 34. 下方左圖是劉詩詩校外考察時畫下來的地形圖，已知此區是砂、頁岩交錯出現的地區，則下列敘述何者正確？　(A)砂岩是火成岩，頁岩是沉積岩　(B)甲區為砂岩區，乙區為頁岩區　(C)砂岩的組成顆粒較頁岩細　(D)砂岩質地鬆軟，頁岩質地堅硬。
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 35. 如上方右圖所示，世華村五十年前就位於海岸邊，但現今則遠離海岸線。下列哪一項人為因素最可能加速海岸線產生此種變化？     (A)在河流上游興建水庫　(B)在河流沿岸設置砂石場採砂　    (C)砍伐森林，減少山坡的植被　(D)超抽地下水，造成地盤下陷。
 36. 下列何者非暫時侵蝕基準面？ (A)海平面  (B)水庫水面  (C)湖泊水面 (D)山崩導致的堰塞湖面。
 37. 如下圖，(甲) AB ；(乙) BC ；(丙) CD ；(丁) DE 。四區段中以侵蝕作用為主的是？  (A)乙丙丁　(B)乙丁　(C)甲丙　(D)丁。
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 38. 形成屏東恆春風吹沙的主要作用力為  (A)波浪與海流的搬運與沉積作用　(B)河流的搬運與沉積作用　(C)風的搬運與沉積作用　(D)冰川搬運與沉積作用。
 39. 形成新北市福隆沙灘的主要作用力為  (A)波浪與海流的搬運與沉積作用　(B)河流的搬運與沉積作用　(C)風的搬運與沉積作用　(D)冰川搬運與沉積作用。
 40. 如下圖若於河中建一水壩，則下列甲、乙、丙、丁四個地點，何處泥沙沉積量最大？ (A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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 41. 如下方左圖所示，若某砂石業者擬在河流的子、丑、寅、卯四處挖取砂石，請判斷何處的砂石被開採後對橋梁的安全危害最大？     (A)子　(B)丑　(C)寅　(D)卯。
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 42. 河流所造成的曲流如上方右圖所示，試問哪些地點較容易堆積泥沙？　(A)甲、乙　(B)丙、丁　(C)甲、丁　(D)乙、丙。
 43. 在海岸邊，若河流帶來的沉積物比波浪及沿岸流帶走的多，則會有何影響？　(A)會形成海埔新生地　(B)海岸線會向陸地方向退縮　(C)海岸線會保持平衡　(D)河流縮短。
 44. 高圓圓蒐集臺灣東岸與西岸海灘的資料，她發現西部多沙灘，東部則多礫石，下列何者是造成此種差異的主要原因？　
(A)東西岸河流的水量不同　(B)東西岸的風化速率不同　(C)東西岸的河流長度及山脈離岸遠近不同　(D)東岸火山活動較多，而西岸幾乎沒有火山活動。
 45. 河階是原本的河床地區逐漸高出了河水面，河水向下侵蝕，在河岸旁形成較平坦的階地，它常被用來做為曾經發生過什麼的證據？　(A)地殼上升　(B)地殼下降　(C)海面侵蝕　(D)河面沉積。
試用代號回答問題47-50：  (Ａ)墾丁國家公園； (Ｂ)金門國家公園； (Ｃ)太魯閣國家公園； (Ｄ)西部苗栗山區；  (Ｅ)南投中央山脈。
 46. 何處有全台最大量的大理岩？ 
 47. 何處常見大量的板岩、片岩？
 48. 何處的岩石以花岡岩為主？
 49. 何處可見大量砂岩、頁岩互層的景觀？
 50. 何處有大量的珊瑚礁石灰岩？
　★　試題結束，請仔細檢查　★　
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